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1 - EQUACAO DE 1.° GRAU
EQUACAO DE 1.° GRAU COM UMA INCOGNITA

Daniel comprou uma pizza por R$ 36,00 e duas fatias de
torta. Pagou R$ 48,00 pela compra. Quanto custou cada
fatia de torta”

Pizza:

http://www.tiocharlie.com.br/

18U°S001)B}Sa"J1I0|00//:dNYy

Que tal usarmos a letra x para representar o preco de cada
fatia de torta?

*Precode 1 fatiadetorta — x
* Preco de 2 fatiasde torta — 2. x
* Precgo da pizza — R$ 36,00

Esta situagao pode ser expressa da seguinte forma:

preco da
pizza

precode 2
fatias de torta

RS 48,00

48

||

2.X + 36

ﬁ Coordenadoria de Educacdo

Obtemos a igualdade 2x + 36 = 48 que é uma equacgao de
1° grau com uma incégnita.

Nesse caso, a incégnita é x.

FIQUE L(G.ADO.'.'.'

A letra que representa o numero desconhecido
€ a incognita da equagao.

Uma equagdo é uma sentenca matematica
que expressa uma igualdade entre duas
expressoes algébricas.

He

tematico

ékat ma

. Daniele, quando foique
i inventaram essa histéria
de equagao, hein?!

E uma histéria antiga, Miguel.
Pode pesquisar!

Matemdtica - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014
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1 - Em cada uma das equagdes a seguir, identifique a incognita:

FIQU E L6ADO .'.'., 1 Equacdes Incognita

= - X -2a+5=11
Em uma equagdo, a expressdo que vem a
esquerda do sinal “=” é o primeiro membro e a que 6m =30
aparece a direita do sinal “=" € o segundo membro. 19 =2 x — 1
Toda equacdo tem, pelo menos, uma letra que
representa um valor desconhecido. 4+y=9

Vamos descobrir o valor de x na equacgao?
2x+36= 48
1°membro 2°f:;f:b"0 zx + 38 = @8

" Utilizando o principio
aditivo, vamos subtrair
36 dos dois membros
da equacao.

S X +36 -36=¢8-236
.,ﬁ::;.-;:::::::::iiiff.'ffi v e‘l”ﬂii(’gﬁi’i; é3§.=48' | 2X + /aé = % = 6}8 = 36
™ =12

. Agora, vamos dividir
i os dois membros
por dois.

H+

Chat maiéi«éto’co -

MULTIRIO

Isso mesmo! Incégnita é o
numero desconhecido, o valor
gue se procura identificar.

Imagem criada com personagens da Multirio

=12
7 2
X =6

12
=
O
2
=
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Acabamos de encontrar o valor de x, ou
seja, resolvemos a equagao dada.
Vamos verificar se fizemos tudo
corretamente?

2x + 36 =48 — Considerando x = 6
2.6 +36=48

12 + 36 = 48

48 =48 — Correto

He gl 7 m 09:07

_ Chat matomdtico

" " Podemos comparara - :
igualdade entre os dois
membros de uma
equacao ao equilibrio
entre os dois pratos de
uma balanga.

Podemos imaginar cada um
dos membros da equacao
representado em um dos

pratos da balanca!

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

Imagem criada com personagens da Multirio

¥ 2 - Observe a balanga abaixo. Considere que todas as

bolinhas tem o mesmo peso e a balanga esta em
equilibrio. Como o valor de cada bolinha é desconhecido,
vamos representa-lo por x.

26
OG/ad

@@ 24 kg
®

A

Escreva uma equacao que
em equilibrio:

represente esta balanca

b) Qual o valor de X?...........cccoeumimninniiniiinnnns

p (‘ . y ﬁ'ﬂ'
edta ideca de
‘g’% 0 E
nesolver ao

~

equacoes.
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Chat maiémético

Quando retiramos
quantidades iguais de
cada prato, a balanga

. continua em equilibrio!

E verdade! Vamos
experimentar, retirando 12kg
de cada um dos pratos da
balancga.

Imagem criada com personagens da Multirio

6X + 12 = X + 2¢
®®
L
O®
|

" ’
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Subtraindo 12 de cada um

dos membros da equacao,

obtemos outra igualdade.
Observe.

Equacao correspondente:
6X +22-2T =4 +2¢-12
6X =4X + 12

Agora, vamos
retirar quatro
bolinhas de cada
um dos pratos!
Observe,

(TS

OIdILTINN

A

Equacao correspondente:

6% - 4% = 4% + 12 - 4%

X = 12



Se 24 = 12, podemos dizer que duas bolinhas de mesmo ¢ b)2x + 10 =x + 70 .
valor, juntas, equivalem a 12 kg. Cada uma tem 12 kg+ 2, ou Resolvendo a equagao:

seja, 6 kg.
12 " Quando chegamos ao

2% = 12 [ Quandochegamosao
valorde 2x, e,
/Z 2 precisamos utilizar a

operacao inversa da

¥ = 6 multiplicagao. Assim,
dividimos ambos os

membros por 2.

MULTIRIO

Verificagao:

6x+12=4x+24

Considerando x = 6, temos 6.6+12=4.6+24 Valor de X:.......eeuvreeee.
36+12=24+24 | e
48=48 « correto

3 — Desenhe o esquema da balancga, para cada uma das
equacgdes a seguir. Apds, encontre o valor de x.

a)4x+20=100 Resolvendo a equagao: FIQU E L(éADO -'-'.'

Podemos retirar ou acrescentar
medidas iguais aos dois pratos da
balanga, sem alterar o equilibrio.
Isso equivale a subtrair ou

! ' adicionar um mesmo numero aos
A dois membros da equacao,
mantendo a igualdade.

ﬁ Coordenadoria de Educagéo 6 Matemética - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014



c)2x+5=120

Resolvendo a equacao:

d)6x-11=5x-3

Resolvendo a equacgao:

°

e)10x-6=8x

Resolvendo a equacéo:

f)8x—-5-5=-2x+1

Resolvendo a equacao:

8 Coordenadoria de Educagao |71 Moemdica-7.°Ano /4 BIMESTRE -2014




Observe a balanga ¢ d) Resolva a equagao:
abaixo.Elaestda = | e
equilibrada. ’ \

MULTIRIO
S

e) Qual o valor de X? ........ccceevveeee
f) Qual a massa de cada uma das bolinhas, em quilogramas?

Complete as lacunas abaixo, de forma
que cada numero seja a soma dos dois
numeros situados abaixo dele.

4 - Vamos escrever a equacao que corresponde ao equilibrio
da balanca e descobrir qual o valor de cada bolinha.

a) O primeiro membro corresponde a 2 bolinhas mais 12 kg.

b) O segundo membro corresponde a 1 bolinha mais 18 kg. 27
Representando algebricamente:.............cccoeiiiiiinenee,
c) Escreva a equacdo que corresponde ao equilibrio da
balanca. 11 = 10
= ?
® L______ Qualovalordex?.......... |
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Adicionando 6 a um
ndmero, encontrei 11.
Que numero é esse?

~—— Trabalhando em dupla... ~

MULTIRIO

Forme uma dupla com um de seus colegas de turma.
Um de vocés ira descobrir, mentalmente, o valor da
incégnita de cada uma das 5 primeiras equagdes, e o
outro, das cinco ultimas equacgdes.

i Eu pensei em um numero, p.

Lembre-se! . adicionei 9 e obtive 11. Em .4

* Seu colega s6 pode ver suas anotagdes ao final da que numero eu pensei? '
atividade. L e

» Para os calculos e as anotacoes, utilize seu caderno.

MULLTIRIO

Maos a obra!!! ‘

Toda equacio de

1) x+6=11 6)x+9=11 A ’

l.° grau pode ser escrita
2) x+7=6 7) x+7=25 wa forma ax + ¢ =0,
3)3m=12 8)3m+1=10 com a * O,
4)g-5=7 9)7h=0 r.
5)2r+3=15 10)2r=1 FIQUE LGADO!!.‘

\_ 2 ) -
Toda equacido tem, pelo menos,

uma letra, a que chamamos de
INCOGNITA, cujo valor queremos
determinar. Quando encontramos
este valor, dizemos que encontramos
a solucdo da equacgéo ou a raiz da |
equagao. :

Agora, confiram as respostas encontradas, com ajuda
do seu Professor.
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Em uma igualdade, podemos somar ou subtrair um 4% =100 2x-1=10
mesmo numero aos dois membros, obtendo uma sentenca “X=
equivalente. Podemos, também, multiplicar ou dividir os dois " _4x 100 2x=1+1=10+1 | 1
: . — Y 2x=11
membros de uma igualdade por um mesmo numero 4 _a
diferente de zero, obtendo, assim, uma equacao equivalente. 2x_1 2
X = - 25 2 -
EXEMPLOS DE EQUAGOES E SUAS SOLUGOES: =7
S={_ 25} S:{ 12_1}
x+10=20 -Xx+8=2
4(x+1)=20 1
— 10 ,Ix+10-10=20-10 —-x+8-8=2-8 | =8 _ 4x + 4 = 20 EX=7
= — X (-1)==6.(-1) < 4 _
x =10 X. (= 1) D | =5 4x+4_4=20-_4 1y 927 9 X2
5 4x = 16
X —
7N 4x _16 x =14
4 4
S ={10} S= {6} X =4
S = {4} S= {14}
x—-2=8 2x=70 7 = 3x 3x+3=10 - x 3
2 _ 2x 70 2 3x+3-3=10-x-3 «——
—— | X—-2+2=8+2 ?—? «—— :3 2?7:3% 3X=-Xx+7
x=10 x = 35 3x+x——_x+7+x P S
9=x 4x =7
x_7 A
= = x=9 4 4
S={10} S={35} .
X=—
$=(9) 4
¢ s={4 )
10 Matemética - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014
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¢ x+5=0 x+4=-3 x—2=-3

....... /" Quando resolvemos
"""""""""" uma equagdo, 0 |
valor que
encontramos para a
. incognita € a :
._solugédo da equagdo.

OIdILINN

, . . 4x=28 -7x—-1=-15 -4 x-3=11
5 - Resolva as seguintes equagdes, sem utilizar a balanga:

-X+7=0 3x+1=12

D E SAF | Ol [Concurso Kangourou, 1998.]

Branca de Neve distribuiu, entre os 7 andes, sua colheita
de 707 cogumelos. Os andes foram colocados em fila,
por altura, e cada anao recebeu um cogumelo a mais
que o0 ando precedente. Sabe-se que ela iniciou a
distribuicdo pelo ando mais baixo.

a) Qual €é a equagdo que traduz essa
Situagao?........cccciiieeeeeenens
b) Quantos cogumelos recebeu o ando mais
baixo?......ccooeeiiiiiee,

4x—3=% 2x—3=17

’ - Fttp://goo.gl/pm 9D
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_AGORA,
E COM VOCE «

© mmy
© mmy

MULTIRIO

1 — Rosa utilizou o diagrama abaixo para resolver a equagao

Ix+2=17.
inicio DIC@

Substitua 3x +2 por 17,
3 2 , pois 3x+2=17
\

l e

-2 g

4
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Ao final,
encontramos
o valor de x.

\,
~,

MULTIRIO

i
l
o

final

¥ 2 - Seguindo o exemplo de Rosa, resolva as equagdes

a segquir:
5x+1=11 7x- 9=-2
inicio inicio

-3x+1=1

inicio

HC
=

(S

-2

i\

1
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2 — Luciano resolveu utilizar um diagrama inverso ao de

Rosa para verificar se 5 é raiz da equagéo 3x + 2 = 17.

DIC@

para verificar se 5 é raiz da
equacao, substitua x por 5.

N
7

~,
s

Esse diagrama

serve para verificar
! se um numero é raiz
N da equacao.

MULTIRIO

’
~

Funcionou!
5 é raiz da equacgao, pois
verifiquei que a igualdade
3x + 2 =17 é verdadeira.

'\, 4

-~
~~~~~~~
~~~~~~
.....
~~23s

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

1
3 +

N
2

@ final

diagrama

MULTIRIO

4

14

3 — Utilizando um diagrama, verifique se 2 é raiz da

equaciao 9x -7 =11:

{f&% espago ¢ @e«,]

4— Utilizando diagramas, verifique se — 5 é raiz das

equacbes -8x+3=-37¢e 19-2x=29:

[fﬂ% espago ¢ J’ea,}

Matemdtica - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014



RESOLUCAO DE PROBLEMAS 9 Resolvendo a equagso:

A soma das idades de André e de Carlos € 22 anos.
Descubra as idades de cada um deles, sabendo-se que
André é 4 anos mais novo do que Carlos.

Idade de André: x
Idade de Carlos: x + 4

Soma das idades: 22 anos Resolvendo a equagao:
Resposta:........ccooeeiviiiiiiii
Escrevendo a equagao: X+X+4=22 2 - Aidade de um pai é igual ao triplo da idade de seu filho.
2x+4=22 Calcule essas idades, sabendo que, juntos, tém 60 anos.
X+X+4=22 2x+4 -4=22-4
2x=18
2x =18 Idade do filho:
2 2 Idade do pai:
x=9 Soma das idades:

Escrevendo a equacao:

AGORA, f y
¢ comvoce! Resolvendo a equag3o:
1 - Um numero mais a sua metade € igual a 15. Qual ¢é esse
numero?
Um numero:
Metade desse numero:
Soma do nimero com sua metade: ReSpOSta: ..............................................................................

Escrevendo a equac3o:

ﬂ Coordenadoria de Educagéo 15 Matemética - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014



_AGORA, |
¢ com voce H

1 — Represente cada uma das situagbes a seguir por meio
de uma expressao algébrica.

a) Juliana comprou uma cafeteira de R$ 72,00. Ela pagou
da seguinte forma: R$ 32,00 de entrada, mais 4
prestagdes iguais.

b) Norma recebe, diariamente, um valor fixo de R$ 20,00
por dia trabalhado, acrescido de R$ 3,00 por produto
vendido. Ela recebeu R$ 38,00 no final do dia de ontem.

2 — Com base no exercicio anterior, resolva as duas
equacodes encontradas e responda:

a) Qual o valor de cada uma das prestagdes pagas por
Juliana?

b) Quantos produtos Norma vendeu no dia de ontem?

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

( [ .
e | Lsse espago e se,

3 - A soma das idades de Fabio e Aline € 18 anos. No
préximo ano, Fabio tera o dobro da idade de Aline.
Qual a idade dos dois no préoximo ano?

Solugao Calculo

4 - Subtrair 3 anos do triplo da idade de Rodrigo é igual a
adicionar 5 anos ao dobro da idade dele. Entdo, a equacéao
que expressa este problema é

(A)3x—3=2x+5.

)
(B)3x +3=2x-5.
(C)2x +5=3x+3.
® ((D)2x-5=3x-3.
16 Matemética - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE -2014



5 — Resolva as equagdes a seguir: ¢ 6 - Agora, utilize diagramas para fazer a verificagdo das

equacoes dos itens a, b, c (atividade 5):

)
a) 3x+10=91 LE{’&& e§pago ¢ J’a«,J
b) 2x+5=19
c) x—28=119

d) x+2x—-15=21
e) 3(x—-3)+x+2=9

[f&% espago € seu,

7 — A partir da substituicdo do valor de x, nas equacodes da
atividade 5, verifigue se as dos itens (d) e (e) estao

corretas:

L 4
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2. SISTEMA DE EQUACOES
METODO DA ADICAO

1 - Em 2013, em uma das rodadas do Campeonato Brasileiro de
Futebol, o Coritiba enfrentou o Ponte Preta e marcaram 8 gols,
durante a partida.

Podemos indicar os
gols de cada um dos
dois times da

seguinte maneira: = -

_______________________________

P

MULTIRIO

Coritiba — x
Ponte Preta— y

Sendo assim, podemos indicar os gols marcados, nessa partida,
da seguinte forma:

x%ggé’

Apenas com essa informacdo, vocé consegue determinar a
quantidade de gols marcados pelos dois times em separado?

.

Complete a tabela a
seguir com os
<---~' possiveis resultados da
partida.

___________________________________

/

MULTIRIO
N o 8 P

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

OdILINN

18

Gols marcados
pelo Coritiba (x)

Gols marcados
pelo Ponte Preta

(y)

0 8
1

6
3

4
5
Z
8

Podemos
algebricamente? ................
Veja:

%722

representar

__________________________

Descobri que, nesse jogo,
o Coritiba venceu o Ponte
Preta por 2 gols de
diferenca!

______________

- o o o

~

esta

informacao

E, agora, determine o placar dessa partida.

Matemdtica - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014
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2 - As equagfes X + Y =8 € ....cceeeeecreeeeennnn. podem ¢ 4— Observe o sistema:

ser indicadas da seguinte maneira: 1.° caso
X+y=8
X-y=2 e .
p7TTTTmT TS m e . Podemos resolver esse |
1 , 1 . ” 1
i Esse €& umexemplode | sistema pelo método |
1 . ~ "~
i sistema de equacgao o da adigao? ;
o ’I
i+ do1.°graucomduas ‘- A BEEED 20—
! . r . ,/’
i incognitas. P >
A solucdo pode ser apresentada na forma de um par
ordenado ( x,y ), ondex = ...... ey=....
.
3 — Em uma partida de basquetebol, as duas equipes Sim! Nesse caso, deve-se e

MULTIRIO

adicionar as equacgdes, membroa "
membro, de forma a anular uma
das incognitas.

__________________________________________________

marcaram 147 pontos. A equipe A venceu a equipe B
com a diferenca de 3 pontos.

e ———————————

a) Represente algebricamente:

o Pontos marcados pela equipe A — ................. X +/§/ =8

o Pontos marcados pela equipe B— ................. {x —;y =2

o Pontos marcados pelas equipesAe B — ................. X =10 «-3uacdocomumaincognita

o Diferencga de pontos entre as equipes — .................. a) Resolva a equagio 2x = 10.
+ =

o Sistema — | T T

[Eﬂfe espago ¢ J’ea,]

b) Quantos pontos marcou a equipe A? ........cceeeiiieeeens
¢) Quantos pontos marcou a equipe B? ...........c.ooonnneen.

d) Como vocé chegou a essas respostas? ....................
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b) No sistema, escolha uma das duas equagdes e
substitua o valor de x.

{x+y=8. >

x—y—Zﬁ

S
x
st
i}
2
=

c) Quanto vale y? .............

d) Qual o par ordenado (x, y) que representa a solugao do

sistema dado? ..............

5 — Observe o sistema:

(o]
{X—Zy _5 2.° caso

3x+4y=-5

' Nesse caso, para aplicar o L
i método da adi¢do, na resolucao

do sistema, pode-se, por ;
i exemplo, multiplicar a primeira
equagao por 2. Observe! }

_________________________________________________

~
~~o
~~
~
~
~s.
—————

MULTIRIO

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

multiplicar por 2

X—-2y=5
3x+4y =-5

Passamos a escrever o sistema da seguinte maneira:

2x-4y =10
3x+4y =-5

__________________________________________

Agora, pode-se adicionar as
equacgodes, membro a
membro, de forma a anular

uma das incognitas.

_————————

o ———————————

’
4
N,

MULTIRIO

{2x—§w:1o

3X+4y=-5

5x =5

a) Resolva a equagao 5x = 5:

[Eﬁ% espago ¢ sea.

Matemdtica - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014



. . ~ (
b) No sistema original, escolha uma das duas equacgdes e & /
substitua o valor de x: L fé‘f@ &S/’ﬂdgﬂ e §eq, }

{x—2y=5 ° >

3x+4y=-5 ﬁ

MULTIRIO

c) Quanto vale y? .............

d) Qual o par ordenado (x, y) que representa a solugao do

sistema dado? ..............

6 — Resolva os sistemas a seguir, pelo método da adigéo:

a) {X+y=6 DIC@

2x-y=6
Adicione as
equacoes,
membro a
X+y=95 membro.
2x-y=10

°
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7 — Resolva os sistemas a seguir, pelo método da adig¢éo: P D I C @

a) DIC@ b) {2X+3y =14 Multiplique a 2.

3x-y=-1 ~
X+2y=5 Multiplique a Y equacgao por 3.
- 1.2 equagéao ;
{2)( Fy=e por (-2). [ Lsse espago e Seu,

{fﬁfe espago ¢ sea.

°
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AGORA, *

7 A , 2 - Na turma 1 702, ha 44 alunos, entre meninos e meninas.
E COM VOCE ° .’,’ A diferenga entre o numero de meninos e o de meninas é 10.

Qual é o sistema de equacbes de 1.° grau que melhor
representa essa situacao?
1 — Guilherme e Aroldo tinham bolas de gude.

. . X-v=10 X-y=10 X-y=10 x=10-y
; \ (A) Y (B) (C) (D) _
; Aroldo, se eu te der 2 i x-y=44 x=44+y x+y=44 X+y=44
bolinhas de gude, ficaremos | FONTE: PDE | SAEB - 2008
i com quantidades iguais.

’,
N

3 — Utilize o método da adi¢ao para resolver os sistemas:

http://goo.gl/GEWDFU

: e
oo g X+y=4 ( MULTPLCARPOR-2
. E, seeuteder3bolinhas de i 2x+3y=5
' gude, vocé ficara com o dobro da -
quantidade de bolinhas que eu
i\ pOSSUO.
T b)

i:....}- 2x-y=1

-2x+3y=-1

Quantas bolinhas cada um deles possui? Como vocé
chegou a essa resposta?

----------------------------------------------------------------------------------- C) 5X + y — 40 < MULTIPLICAR POR _3
2x+3y =29
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METODO DA SUBSTITUICAO

1 - Clara e Vilma tém, juntas, 52 figurinhas. A diferenca entre o

namero de figurinhas das duas é 12.

Representando algebricamente:

* numero de figurinhas de Vilma —

numero de figurinhas de Clara — .......

* numero de figurinhas de Clara e de Viima — » *’ =52

» diferenga entre o numero de figurinhas das duas — » 4= 72

O sistema que representa a situagao acima é {

— Isolar x, na 1.2 equacéo:
vty = 52
¥ =92 - 4

X+y=52
X-y=12"

4

http://goo.gl/2QaGOF

— Substituir o valor de x na 2.2 equagdo, ou seja, substituir

X por 52 -y. . _ 1
H,_/ y -
52—y

52-y-y=12

— Resolver a equacgao encontrada:

[Eﬁ% espago ¢ &’ea,}

Substituir o valor de y, na equagéo x = 52 —y:

[Eﬁ% espago ¢ &ea.}

Qual o par ordenado que representa a solugdo do sistema?

C .
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2 — Resolva os sistemas a seguir, utilizando o método da ¢
substituicao:

a) 2x+y=4
X—-2y=-3
3x-y=5 [,o I
Lembre-se: vocé sempre
X+y=-1 pode conferir se resolveu
€) X+5y =3 o sistema corretamente,
verificando se os valores
encontrados satisfazem
d) X+ 4y =-3 ambas as equagoes.
-3x-y=-24
e) X—-5y=06
2x+y=1

{f&% espago ¢ &’e«,}

°
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_AGORA, ,
t com vocte

1 - Bia tem certa quantia em reais. Lucas tem o dobro da
quantia de Bia.

Juntos, eles tém R$ 105,00.

Assinale a equacao que permite resolver a situagéo acima:
(A)x+x=105
(B) x —2x =105
(C)x+2x=105

(D) x +105 = 2x

2 - Tatiana comprou um aparelho de som e uma TV de 32
polegadas. Sabendo que o total da compra foi R$ 1.400,00
e que a TV custou R$ 600,00 a mais que o aparelho de
som, a expressao algébrica que representa essa situagao é

(A) x+600 = 1 400.
(B) 2x + 600 = 1 400.
(C) 3x + 600 = 1400,
(D) 4x + 600 = 1400,

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

3 — O triplo de um numero, menos 25, é igual ao proprio numero
mais 55. A equacao que expressa esse problema é

(A) 3x — 25 = x + 55.
(B) 3x + 25 = x — 55.
(
(

C) x + 55 = 3x + 25.

D) x — 55 = 3x — 25.

4 - No sitio de Joana, entre vacas e bois, ha 80 animais. Sabe-se
que a diferenga entre o numero de vacas e o dobro do numero de

bois é 20.

O sistema de equagao que representa esse problema é

(A){X+y=20
x-2y =280
x-y=20
(C){ Y
2x+y =80
26

(B){X+y=80
x-2y=20

x—y =80
(D)
2x+y =20
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3. RAZAO E PROPORCAO 1

NReca pii’UlG ndo revelacéo de fotografias.

1 — Observe a imagem abaixo:

2 — Observe a imagem do anuncio de uma empresa de

I3 g
- w E
o ; A - NE g
|:| — unidade de /] ——— =K - ; \
medida de area. 18 cm
IMAGEM ORIGINAL AMPLIACAO

a) Qual o perimetro do quadrado menor? ..................

Na fotografia original, um dos lados mede 10 cm e, o outro,
b) Qual o perimetro do quadrado maior? ..............

15 cm.
c) Determine a raz&o entre os perimetros. a) Quanto mede o lado maior, na ampliagao? .......................
* do quadrado maior e do quadrado menor. b) Quanto mede o lado maior, na imagem original? ..............
* do quadrado menor e do quadrado maior. c) Foi mantida a proporcionalidade? Por QU&7 .....................

d) Qual a area do quadrado menor? ..............

e) Qual a area do quadrado maior? ...............
f) Determine a razio entre as areas 3 — Qual a razdo entre as medidas dos segmentos AB e AC ?

» do quadrado maior e do quadrado menor: 3 cm S cm

L

L 4
L 4

* do quadrado menor e do quadrado maior:

* da parte em branco e da figura:
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4 - Magda foi ao supermercado comprar desinfetante para usar
em uma faxina.

Ela encontrou duas embalagens, de uma mesma marca, como
podemos ver abaixo:

http://goo.gl/HGCW3N

o

e~

R$ 8,00 R LY

a) Comprando a embalagem maior, quanto custa cada 100 mi?

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

L 5 — Em uma determinada estatua, a cabecga esta para a
altura do restante do corpo, assim como 1 esta para 7.

Quanto mede essa estatua, em metros, se a cabeca

tem 22 cm de altura?

Lsse espagy ¢ Seu, }

6 — Abaixo, temos a planta de um apartamento:

10,5 m?

154 15«
Cozinha |[£E|< E
. ™ cm
5’5 m2 g &5‘ Quarto A
8,2 m?
Sala .
il |
: m Quarto C Quarto B
9 m?

A area do quarto C esta para a area da sala, assim
como 3 esta para 5. Qual a area da sala?

[fm espagy ¢ Seu, }
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]

e §seq,

/

Lsse espago

(
L

Quais as dimensoes reais da cozinha? .......cooeeeeeeeeiieiiieiaenn.

Qual é a area dessa cozinha, em metros quadrados?

3 — Gisele pretende fazer um saboroso bolo para o

aniversario da sua irma. Veja abaixo a receita:

OMIATY/I6 006;//:dny

OldILINN

Ingredientes

6 colleres (sopal de marganina
< 6 colfenea (90

ot de agdean

O 6 colhenes (sopa) de achocolatads
< 100 gramas de coco walado

e

o 1 collier (sapa) de fermenta em pd

=
]

Miriam quer fazer um bolo grande, mas aumentando,

proporcionalmente, a quantidade de ingredientes. Se ela
utilizar uma duzia e meia de ovos, qual a quantidade de

coco ralado necessaria?

<L

 AGORA,
E COMVOC

1 - Um prédio de 6 m de altura projeta uma sombra de
1,50 m. No mesmo instante, outro prédio projeta uma

sombra de 7 m.

{Eﬂf’& espag € sea, ]

Qual é a altura do 2.° prédio? .......ccceeeveeeeeiiiiiinns

2 — Abaixo, temos as medidas da planta de uma cozinha.

Ela foi confeccionada na escala 1 : 50.

Matemdtica - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014
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4 — Em uma cidade do interior, foi divulgada uma tabela,
contendo o resultado da ultima eleicdo para diretor da
Associagao de Apicultores. Alguns dados foram apagados
acidentalmente. Observe:

CANDIDATO VOTOS PORCENTAGEM
Candidato A * 27%
Candidato B 2 800 28%
Candidato C * 15%
Candidato D 3000 ‘

Sabendo-se que todos votaram uma Unica vez e nao
ocorreram votos brancos ou nulos, preencha a tabela,
completando com os dados apagados. Agora, responda:
Qual o total de eleitores da Associag&o de Apicultores?

5 — Das 50 questdes de uma prova, Maria errou 14. Que
porcentagem corresponde a essa quantidade de erros?

Solugao Calculo

ReSPOSta: .. coveii e

& Coordenadoria de Educagéo
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6 — Um comprimido tem 30 g. Na composigao desse
comprimido, 45% corresponde a vitamina X. Quantos gramas
de vitamina X entram na composicao desse comprimido?

Solugao Calculo

ReSPOSta: .. oo

7 — Na casa de Joéo, gastava-se, em média, 800 quilowatts-
hora de energia elétrica a cada 30 dias. A familia comecgou a
economizar e conseguiu reduzir o consumo em 20%.

a) Quantos quilowatts-hora correspondem a essa reducgao?

b) Qual foi o consumo, em quilowatts-hora, com essa redug¢ao?

Solugao Calculos

8 — Calcule:

a) R$ 47,80 acrescido de 20%. —

b) R$ 112,00 acrescido de 25%. —

c) R$ 1 300,00 acrescido de 32,5%. —

d) R$ 205,00 acrescido de 50%. —
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4. JUROS SIMPLES

1 - Fatima quer comprar um monitor novo para seu
computador. A loja que ela escolheu para realizar a compra
oferece duas formas de pagamento. Veja:

&

R$ 630,00

a vista ou
em 8 parcelas
de R$ 94,50.
Total a prazo:

R$ 756,00

—
a) Qual a diferenca entre o prego do monitor a prazo e o

Preco A VISta? ......ciiiiiiiii i

b) Por que o prego do monitor a prazo € maior que o

PreCo A VISta? ...oovviiiiiiie e

c) Para calcularmos a porcentagem de juros cobrados,
dividimos o juro cobrado pelo parcelamento dessa
divida, pelo preco a vista da mercadoria.

d) O juro de R$ corresponde a % do
preco a vista. Se dividirmos este percentual de juros
por 8 (numero de parcelas), obtemos %, que é
a taxa de juro ao més no sistema de juros simples.

ﬁ Coordenadoria de Educagéo
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2 — Fabio aplicou R$ 600,00 em um investimento, a
taxa de juros simples de 1% ao més. Um ano depois,

ele tinha R$ 672,00.

Capital — R$ 600,00.

Taxa de juros — 1% ao més.

Tempo de aplicacao — 1 ano ou 12 meses.
Montante — R$ 672,00 (capital + juro).
Juros — R$ 72,00 (montante — capital).

Caso Fabio faga um empréstimo de R$ 1.000,00, a
taxa de juros simples de 2% ao més, responda:

a) Qual o capital? ........oooeiiiiiiiiiiiiiiii e
b) Qual ataxa de juroS? ...........eeeveeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnns
c) Qual o valor dos juros apos 3 meses? ..................
d) Qual o montante ap0s 3 Meses? .........ccccvvvvevnnnnnes
e) Qual o valor dos juros apos 5 meses? ...................

f) Qual o montante apds 5 meses? ..........cceeeeeeeenn.

Lf&fe espag € sea, ]
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3 — Para quitar uma divida, Caio precisou realizar um
empréstimo.

Vamos utilizar uma expressao matematica para calcular
os juros a serem pagos por Caio:

=C.i

Essa expressdo matematica é utilizada para calculo das
situacdes envolvendo juros simples.

= juros
. C = capital
o .
g i = taxa
s t = tempo

| Caio fez um empréstimo de R$ 5.000,00, & taxa de juros de
l 3% ao més. Ele pretende pagar em 10 meses.

e m mm mm mm mm m mm mm mm mm e mm mm e mm e mm e e mm e mm e e e e e e = e = = = o]

Lfﬂfe espago € w«,}
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%4 Quando nés falamos de finangas, utilizamos alguns

termos especificos. Com ajuda do seu Professor,
correlacione as expressdes com seus significados:

1 PREJUIZO 5 LUCRO
7 CAPITAL 6 CAPITAL FINAL
? TAXA DE JUROS 7 CAPITAL INICIAL
T TEMPO 8 JUROS

O dinheiro em questao.
O capital antes da aplicagao ou do empréstimo.

O capital acumulado apés um tempo, acrescido de
juros.

Determinado periodo em que se modifica o valor do

~ capital.

Ganho obtido com algum produto ou atividade em

relacdo ao capital inicial.

Perda obtida com algum produto ou atividade em
relacdo ao capital inicial.

Importancia cobrada, por determinado tempo, através

— de empréstimo ou de aplicagdo de um capital.

Percentual cobrado por intervalo de tempo.
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5 - Se vocé aplicar R$ 1.000,00, na poupanca, apés um @
més, quanto vocé recebera de juros, se a taxa for de 1

més, quanto Para refletir..!
Analise as duas situacdes apresentadas

nos exercicios ao lado. 2
Solugéo Calculo S
7 — O banco emprestou R$ 1.000,00 a Andréa, por 6
meses, a taxa de juros simples de 5% ao més.
Observe, abaixo, os calculos de Andréa:
\_)
o taxade juros
> Juros a0 apos um
ReSPOSIa: ... e mes més
o \L &
_ <
© 5% de 1000 =0,05% 1000 =50 3

6 - Se vocé utilizar R$ 1.000,00, do limite do cheque especial

2
por um més, sabendo que a taxa é de 15% ao més, quanto O capital
pagara de juros? e
- 50 X 6 = 300
Solugao Calculo ©
e 1000 + 300 =1 300
LS Capital montante
o
Calcule, com base no exemplo acima, qual seria o
montante, apés 5 meses, para um empréstimo de
R$ 4.000,00? Considere a mesma taxa de juros:
RESPOSIA: ...t 4
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8 — Observe: P
_____________________________________________ ‘ Usando a calculadora ...
Apliquei R$ 12.000,00 em um |
fundo de investimento a taxa de |
juros simples de 6% ao més.
a) Qual sera o valor dos juros obtidos apés 3 meses? 10 — Determine os valores:
b) Apds quagto tempo Paloma tera um montante de a) Um capital de R$ 600,00 é aplicado a juros simples
RS$ 20.640,007.....cooeeeeeeeeeeeeeee e de 7% ao més durante 5 meses. Qual sera o
) montante final dessa aplicagao?
£ﬁ$’@ &;ﬂdga e seq,

b) Um capital de R$ 500,00 é aplicado a juros simples
de 4% ao més durante 1 ano. Qual sera o montante
final dessa aplicagcao?

9 — Janaina investiu R$ 5.000,00 em uma aplicagdo no
sistema de juros simples. Apds 4 meses, esse
investimento rendeu R$ 360,00. Qual era a taxa de juros
aplicada nessa operacgao financeira?

Solugao Calculo c) Qual o valor dos juros recebidos sobre um capital de
R$ 8.000,00, aplicado por 6 meses, a juros simples
de 3% ao més?

ReSPOSIa: ... ¢

ﬁ Coordenadoria de Educagéo 34 Matemética - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014



AGORA,

& 2 - Verafinanciou um veiculo de R$ 19.000,00.
E COM VOCE .'.'.J

1 - Raquel esta pesquisando pregos de um monitor para seu
computador. Veja os valores encontrados na ultima loja visitada
por ela.

CLIPART

Preco a vista
R$ 400,00

CLIPART

Preco a prazo

Entrada: R$ 200,00 +
6 parcelas de R$ 50,00

R$ 19.000,00

Ela deu R$ 10.000,00 de entrada e financiou o restante
em 25 meses, a juros simples de 1% ao més. Qual sera o

_ custo final desse produto?
a) Qual o valor do monitor, se comprado a prazo?

Solugao Calculo
b) Qual a diferenga entre o prego a vista e o prego a prazo?
c) Qual o percentual de juros simples aplicado, mensalmente,
em cima do preco a vista?
Resposta:......oooiiii e

ﬁ Coordenadoria de Educagéo 35 Matemética - 7.° Ano / 4.° BIMESTRE - 2014



5. TRATAMENTO DA |N FO RMACAO ® 2-0 grafico, a seguir, apresenta os dados da venda de

smartphones por um determinado vendedor.
SMARTPHONES VENDIDOS
1 — Observe. 50
Esse grafico mostra os conceitos dados pela Professora de 40 —
Matematica, para os alunos da turma 1 704, no 3.° bimestre E:
desse ano. 2 3 B
>
$
10— — H — — H
45‘%) 0 jan - fev - mar o abr - mai - jun -
Conceito B meses
Complete a tabela e responda:
UNIDADES
Sabendo que a turma possui 40 alunos, responda: LSS VENDIDAS PORCENTAGEM
Janeiro
a) Quantos alunos receberam conceito MB? Fevereiro
Margo
Abril
b) Quantos alunos receberam conceito B? Y
alo
Junho
¢) Quantos alunos receberam conceito R? Total 100%
Em que més as vendas correspondem as unidades
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- _ € b) Que regido do Brasil tem o menor indice de casos de
Observe o grafico abaixo: AIDS? Quantas pessoas, em média?

0S NUMEROS DA AIDS NO BRASIL E NO MUNDO:

60% dos pacientes com HIV ou Aids &
mantém relacdes afetivas estiveis,

S Por ane, sao notificados mdegendente da orientacao sexual. :
33 000 . c) Quantos pacientes com AIDS mantém relagdes estaveis,
?
ﬁ w w w w * w i independentemente da orientagéo sexual? &
novos casos de aids no pais. G e = " 2222
0. ALLLLLL e
= ’77///7070\;3[6/
= P, peSsoﬁ’s % /
q -
= 06% 04% , :
2. o g milhdes de pessoas E
S B 3 vivem hoje com
< B K o HIV em todo 0 mundo.
Vocé pode conviver com uma pessoa portadora do HIV. Pode
_ o beijar, abragar, dar carinho e compartilhar do mesmo espaco
3 - Analisando o grafico, responda: fisico sem ter medo de pegar o virus.
htt //blu stb S-| msn com/l/DB/BBSADF89EA3A8344479A41CFDE2
a) Quantos casos de AIDS s&o notificados, anualmente, na U L ;_:’
regido sudeste do Brasil? o _ e Ry DROTEJA-SE. ’o"
Visite o site e 7 AVIDA & USESEMPRE % ~%
saiba mais: 1 EMELHOR A CAMISINHA. &
http://www.aids.gov.br/pa | * SEM AIDS 2o, N
gina/o-que-sao-dst -: B 9~ SEMPROTECAD, -

" %wE2 UM RESFRIADO
d PASSAJAA %
AIDS NAO.

°
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6. NUMEROS INTEIROS ¢ (G oo dsa) - -omimmimimi |

/

*NRecapitulando...

1 - Uma Professora pediu para que quatro de seus alunos
efetuassem calculos diferentes, como indica o esquema

o o n Em o Em on mm o mm on o
.
Y em o mm o ommos mmo omm s o omm o

abaixo:
Ana 356 + (- 18)= - 338
\’\ v
E Valter .
= -73-17=-80 2 - Joana juntou, no banco, R$ 3.600,00 para uma

viagem de férias. Ao contratar uma agéncia de

\!,z! -

™

‘St%% 5 turismo, fechou um pacote de R$ 4.000,00. Ao retirar
(+13) = (+17) =4 LWE ) .
esse valor de sua conta bancaria, como ficou o saldo da
% 100 — 14 = — 84 o conta de Joana com a agéncia? ,
2 c—— {Eﬁ% espago e Sea, 1

\

7’

(A) Com crédito de R$ 3.600,00. :
(B) Com débito de R$ 3.600,00. ;
(C) Com débito de R$ 400,00. ;
(D) Com crédito de R$ 400,00. I

MULTIRIO

.
[ ——

Podemos afirmar que

(A) apenas Valter e Camila erraram.
(B) apenas Carlos acertou.

(C) apenas Carlos errou.

(D) apenas Ana acertou.

3 - Mergulhadores estudiosos da vida maritima, vestidos com
equipamentos especiais, chegaram a 75 metros de
profundidade. Depois, acharam necessario descer mais 86
metros. Qual a posig¢ao deles, nesse momento, em relagao ao
nivel do mar?
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Pao de Aclcar

Cristo Redentor

| i

— ey,

Hangar do Zeppelin

/———"\_—

Maracana

Dicas de estudo

m Tenha um espago préprio
para estudar.

® O material deve estar em ordem,
antes e depois das tarefas.

m Escolha um lugar para guardar
o material adequadamente.

® Brinque, dance, jogue, pratique
esporte... Movimente-se! Escolha
hébitos sauddveis.

m Estabeleca hordrio para
seus estudos.

® Colabore e auxilie seus colegas

em suas duvidas.Vocé também vai

precisar deles.

m Crie o hdbito de estudar todos
os dias.

® Consulte o diciondrio sempre
gue precisar.

= Participe das atividades propostas
por sua escola.

m Esteja presente das aulas. A sequéncia
e a continuidade do estudo sdo
fundamentais para a sua
aprendizagem.

® Tire suas dovidas com o seu
Professor ou mesmo com um colega.

® Respeite a si mesmo, a todos,
a escola, a natureza... Invista em
seu proprio desenvolvimento.

Valorize-se! Vocé é um estudante da Rede Municipal de Ensino do
Rio de Janeiro. Ao usar seu uniforme, lembre-se de que existem muitas
pessoas, principalmente seus familiares, trabalhando para que vocé se torne
um aluno auténomo, critico e solidario. Acreditamos em vocé!



